
1.-luokkalaisen penaali 

 

Tarvitset: - n. 90cm x 45cm palan ohutta kangasta (esim. puuvillatyynyliina avattuna 

saumoistaan, pala vanhaa lakanaa, pöytäliinaa tms. ) TAI 45cm x 45cm palan paksua 

kangasta (esim. paksumpi puuvilla, vanha sohvatyynypäällinen tms.) 

- n. 45cm pätkä nauhaa/nyöriä, jolla penaali solmitaan kiinni (voi olla huoletta vähän 

lyhyempi tai pidempi) 

- n. 42cm pätkä leveää kuminauhaa pitkulaisille liiduille  (voi olla vähän lyhyempi tai 

pidempi) 

- ompelukone 

- sakset 

- mittanauha 

- nuppineuloja 

- pieni pätkä liitua tai muu kynä, jolla voi tehdä merkintöjä kankaaseen  

Hyvä! 



Tässä ohjeessa käytetään tavallista aikuisten 

tyynyliinaa. Avaa liina leikkaamalla saksilla saumat 

auki. Näin saat ison suorakaiteen muotoisen 

kappaleen kangasta. 

Leikkaa kappale kokoon 90cm x 45cm. Huolittele reunat kauttaaltaan, toisin sanoen ompele 

kappaleen kaikkiin reunoihin siksak-ommelta. 



Taita kappale kaksin kerroin, oikeat puolet vastakkain eli näkyvillä on nyt nurja puoli. 

 

 

 

 

Vaihda ompelukoneeseen suora ommel 

ja ompele reunat lähes kauttaaltaan, jätä 

ainoastaan kääntöaukko keskelle 

kappaleen suuaukkoa.   



Käännä oikea puoli kankaasta nyt näkyviin. 

 

Taita aukon kohdalta kankaan reuna työn sisälle siististi ja kiinnitä sauma nuppineuloilla 

helpottaaksesi työskentelyä. 

 

Taita penaalin sulkunyöri (esimerkiksi 

silkkinauha, vanha hupparin nauha tms.) 

kaksin kerroin keskeltä, kiinnitä saumaan 

nuppineulalla ja ompele suoralla ompeleella 

kääntöaukko umpeen. 

 

 

 

OHO! 



Taita kappaleen yläreunasta ja alareunasta (eli niiltä sivuilta, joihin et 

ole kiinnittänyt nyöriä) n. 6cm leveät taitteet kankaan keskelle päin. 

Kiinnitä nuppineuloilla. Leikkaa kuminauhasta n. 42cm pätkä ja kiinnitä se keskelle vastakkaista 

sivua sulkunyöristä katsoen. Ompele suoralla ompeleella kiinni taitteiden sivut ja kuminauha. 

 



Seuraavaksi on vuorossa penaalin liiduille tarkoitettujen taskujen ompelu. Taita kuminauha työn 

poikki vaakasuoraan. Kiinnitä nuppineuloilla. Ompele kuminauhaan pieniä pystysaumoja n.1,5cm 

(suurin piirtein etusormen kärjen leveys) välein. Näin muodostuu paikkoja, joissa pitkulat liidut 

pysyvät ojennuksessa. Itse ompelin pystysaumat silmämääräisesti, mutta toki voit mitata 

mittanauhalla ja merkata kuminauhaan merkit saumoja varten. 

 

Taita kuminauhan 

loppupää kaksin 

kerroin ja ompele 

viimeinen sauma 

siistiksi.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ompele seuraavaksi 

pystysaumoja ylä- ja 

alataitteisiin, jotta 

muodostuu taskuja 

palikkaliiduille. Tee 

näitä 4,5 cm välein. 

Nämä kannattaa 

merkata liidulla tai 

kynällä. (Mallissa tein 

saumat tasan 4cm 

välein ja taskuista tuli 

turhan tiukat 

uutukaisille 

suorakaiteen 

muotoisille liiduille, 

siksi suosittelen 4,5cm 

välejä.)  

Melkein 

valmista! 



Nyt enää siistiminen, eli langanpätkien pois leikkaus kummaltakin puolelta! 

 


